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ПРИЛОГ ПРОУЧАВАЊУ ТЕМАТИКЕ И ЗНАЧЕЊА ЗИДНОГ 

СЛИКАРСТВА ИЗ ВРЕМЕНА СВЕТОГ САВЕ СРПСКОГ  – 
ЖИВОПИС ПРОСТОРИЈЕ НА ДРУГОМ СПРАТУ ЖИЧКЕ КУЛЕ* 

 
Апстракт: Други спрат жичке куле (сл. 1), осликан фрескама за живота 

Светог Саве Српског (1169/1175–1236), представља једну од изузетно значајних и 
најстаријих очуваних програмских целина српског средњовековног монументалног 
живописа (настале до 1223–1227). У раду је понуђено тумачење фантастичних мотива 
монохромно изведених антропоморфних глава приказаних у профилу, које се налазе у зони 
сокла на другом спрату жичке куле (сл. 2–6). Осим тога што живопис носи велику 
вредност због своје старине и везаности за Светог Саву Српског, подстрек више овом 
истраживању представља чињеница да је проблематика представа у соклу у српској 
средњовековној, и шире, правовославној, односно византијској уметности веома слабо 
обрађена, што оставља могућности за даља истраживања. Проучавање наведених 
детаља је од значаја и због тога што они никада раније нису представљали предмет 
научних истраживања. Такође, у раду се анализира идејна веза између фрескe Распећа и 
стиха исписаног на  Христовом кодексу, а разматрају се и аналогије у сликаном програму 
између простора на другом спрату жичке куле и јужног параклиса Радослављеве 
припрате, чиме се указује на могућност да је и студенички параклис, као и просторија 
на другом спрату жичке куле, служио као простор где се Свети Сава Српски бавио 
непрестаном молитвом. 

Кључне речи: српско сликарство, XIII век, Жича, жичка кула, други спрат, 
Свети Сава, сокл, мотиви, значење, Распеће, Христос. 

 
Увод 

 
Живопис просторије на другом спрату жичке куле настао у другој деценији XIII 

века (око 1223–1227) представља једну од најстаријих сликаних целина српске 
средњовековне уметности и с обзиром на своју старину сразмерно је добро очуван у свом 
првобитном слоју (сл. 1–3).1 Ова просторија је скоро квадратне основе и засведена 
крстастим сводом. Просторија има улаз на источном зиду и нишу са јужне стране, док се 

                                                 
1 О живопису просторије на другом спрату жичке куле, в. Babić 1969, 146, 148–149; Ђурић 1975, 34; 
Живковић 1985, 12–13 (III/5); Ђурић 1979, 251–252; Тодић 1990–1991, 34–39; Ђурић 1995, 498; 
Чанак Медић,  Тодић 1999, 43–45 (Тодић); Тодић 2000, 119–120; Марковић 2009, 127–128; Војводић 
2014, 319–338, 510–511 (црт. XI), сл. 219–232; за цртеже мотива у соклу, в. Живковић 1985, 12–13 
(= Војводић 2014, 510–511 [XI/8]). 
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на њеном јужном, западном и северном зиду налази по једна бифора.2 Поједини детаљи 
орнамената у соклу ове сликане целине у научној литератури нису помињани (сл. 4–6), 
нити фотографисани, услед чега ће ово истраживање започети од њих. С друге стране, 
њихова појава је забележена на цртежима жичких фресака од Бранислава Живковића.3 
Зона сокла је и иначе веома слабо обрађена у науци, док је овај сликани регистар на 
другом спрату жичке куле описан сасвим сумарно у неколико реченица у најновијој и 
најпотпунијој монографији о жичкој цркви. У њој је изнета уопштена констатација да је 
изведена „на свим зидовима као имитација обичних или инкрустираних мермерних 
плоча“, да је у тој зони западног зида са северне стране придодато још једно поље у виду 
фрескоимитације мермерне плоче каквог нема на бочним зидовима“, као и да је западни 
зид овим додавањем још једне плоче посебно истакнут.4 Како појава детаља 
фантастичних бића у литератури није поменута, овај рад с једне стране има за циљ да кроз 
анализу поменутих детаља допринесе бољем познавању живописа тог дела жичке цркве, 
а такође и других сликаних тема овог сликарства из времена Светог Саве Српског, као и 
да објашњењем посебног избора сликаних тема укаже на њихов карактер и њихову везу 
са функцијом просторије у жичкој кули. 

У просторији на другом спрату жичке куле фрескоимитацијом мермерне оплате 
су изведене све површине приземне зоне живописа. Северни и јужни зид садрже по три 
квадратна поља великих димензија: источни зид садржи два велика квадратна поља јужно 
од улаза и једно мање поље са северне стране, док западни зид на северноj страни уз три 
велика поља има и још једно додато поље мањих димензија. Сва поља су међусобно 
одвојена тањим белим линијама, а као целина, низ поља на сваком зиду је оивичен 
заједничком црвеном бордуром којом су омеђене и све фреске у просторији. Свака 
насликана мермерна плоча садржи различит вид „аниконичког“ украса. Највећи број 
поља је фреском приказивао мермерне плоче различитих боја, па је тако свако поље тог 
типа декорације било различите боје и без других украса. Поља сокла са „геометријским 
украсом“ у форми круга, кругова или четвртине круга очувана су на западном зиду 
просторије. Поља су очувана у мањој или већој мери, а нека су  веома оштећена. Она о 
којима ће у раду бити речи очувана су у  целости и садрже другачији вид украса од до 
сада наведених.5 У питању су поља на северном крају источног и западног зида 
постављена једно наспрам другог (сл. 2–3). Она садрже и детаље у форми различитих 
фантастичних представа. Та два поља сокла имају дијагонално насликане мермерне жиле 
и њима су посвећени радови који следе. 
 

Фантанстичне представе у соклу 
 
Ако се мало боље загледа поље сокла на источном зиду просторије на спрату 

жичке куле уочава се глава која се својим колоритом сасвим уклапа у општу боју фона 
овог поља (сл. 4). Осим овог, још једно поље сокла у просторији на спрату садржи сродне 
фантастичне представе, које се разликују у појединостима (сл. 2–6). Поље на северном 
крају источног зида наранџасто-окер тонова садржи две фантастичне представе, једну у 
левом горњем углу и другу у центру поља (сл. 4, 5). Фантастична представа у левом 
горњем углу има делимично антропоморфно, делимично змијолико лице у профилу (сл. 
4). Њене контуре су изведене тамнобраон бојом, а инкарнат окером. Глава је забачена 

                                                 
2 О архитектури овог дела жичке куле, в. Чанак Медић 2014, 122, 133–134, 143–145. 
3 Живковић 1985, 12–13 (III/5). 
4 Војводић 2014, 323, 325, 328. 
5 Живковић 1985, 12–13. 
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уназад, лице има наглашено и крупно око и маркантну, дебелу обрву, спирално увијен 
нос, велико ухо налик човечијем, као и две карактеристичне изаслине налик на рогове на 
врху главе спојене при корену. Глава има и танку, благо коврџаву „косу“, истакнуту 
контуру „браде“, танке зубе у доњој вилици и, очигледно, језик који палаца. Ако се мало 
пажљивије погледа овај фантастичан лик, примећује се да његова глава почива на телу 
без удова са крљуштима које одговара змијском и прати контуре мермерних жила. 
Преломљена линија која се налази иза ове фантастичне главе формира шиљке који се 
смењују. 

Испред овог фантастичног лика на истом пољу налази се још један, чије контуре 
(нос и уста) знатно више попримају људски лик него што је то случај са претходном 
фигуром (сл. 5). Оне су слободније и стилизованије – много се више утапају у контуре 
мермерних жила. Реч је о лицу у полупрофилу од којег се највише уочава око са 
маркантном обрвом. Коса овог бића и уста представљени су оштрим шиљцима, који 
уједно означавају вене мермера, подударајући се. 

И наранаџсто поље сокла на западном зиду наспрам поља на истоку такође 
садржи једну представу сродну наведеним – антропоморфно лице у полупрофилу у чијем 
је центру око са истакнутом зеницом у средишту и обрвом која прати његов облик, док 
коса належе на оштре шиљке мермерне оплате (сл. 3, 6). Ово лице има мали округли нос 
и велику шпицасту браду, знатно издуженију од носа, која такође формира линију 
мермерне оплате. 

Како видимо, док се поједини од наведених ликова јасно разазнају, други су 
сведени готово на обрисе, што је и била намера живописца, односно поручиоца живописа. 
Наиме, својом бојом и контурама ове физиономије се сасвим уклапају у фон поља сокла, 
па су стога веома тешко уочљиви.  
 

Аналогије фантастичним представама у пољу сокла 
 

С обзиром на контекст и иконографију наведених фантастичних представа у 
соклу просторије на другом спрату жичке куле као њихове најзначајније аналогије са 
аспекта иконографије и значења и као главни путоказ у њиховом идентификовању 
показују се минијатуре које у више епизода приказују параболу о Богаташу и убогом 
Лазару из отонских златних евангелистара, пре свега Златних евангелистара из Ехтернаха 
насталих тридесетих и четрдесетих година XI века. Први поменути рукопис, Златни 
евангелистар из Ехтернаха настао је између 1030. и 1045. године (сл. 7) и данас се чува у 
Немачком Народном музеју у Нирнбергу (Рукопис 156 142 / KG1138, fol. 78r,)6 а други, 
Златни евангелистар из Шпејера – Књига перикопа Хенрика III Црног (1039–1056) настао 
је око 1045/1046 и данас је похрањен у Збирци Ескоријала у Мадриду, па је познат и под 
именом „Ескоријалски евангелистар“ (Codex Aureus Escorialensis, fol. ?). На минијатурама 
овог типа које запремају читаве површине листова рукописа детаљно је илустрована 
повест о убогом Лазару и богаташу у три регистра. Најпре је у првој зони изображена 
Гозба богаташа пред чијом кућом на прагу седи убоги лепрозни Лазар којем пси лижу 
ране, док је у два наредна регистра другом и трећем, изображен епилог ове параболе тј. 
Смрт убогог Лазара и Смрт богаташа. Смрт Лазарева је „блага“, његову душу која се 
разлучује са нагим телом примају на руке два анђела из четири сегмента неба. Он у 
наредној епизоди у истом регистру седи у наручју Аврамовом, а у регистру ниже на одру 
лежи богаташ у својим одорама, док црни демони са канџама и црвеним крилима долећу 

                                                 
6 О ово рукопису, в. Hilg 1986, 123 et sqq; о минијатури са приказом богаташа и убогог Лазара, в. 
Grasso 2020, 52–67; fig. 4.1. 
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да узму душу богаташа. У наредној секвенци библијске приповести приказан је пакао који 
обилује демонима и душама грешника (сл. 7). За ово истраживање су посебно важне 
представе демона, чије главе извиру из оштрих пламенова неугасимог огња и бљују ватру. 
Њихове физиономије сасвим наликују фантастичним бићима приказаним у соклу Жиче. 
Оне извиру из огња чији чине саставни део. Демони и сатана са њима су приказани у 
различитим нијансама црне боје и окер боје огња, један до другог у полупрофилу 
забачених глава са наглашеним очима и обрвама, што све сасвим одговара иконографији 
жичких представа. За разлику од жичких представа које су сведене само на лице, са 
изузетком представе на источном зиду, овде су четири (од укупно шест) демона приказана 
у стојећем положају у пуној фигури, седе косе са канџама на испруженим рукама и 
ногама. Из њихових уста избијају пламенови огња у којем се налазе. Испред њих је Сатана 
у лежећем положају свезаних руку, ногу и врата, а са леве стране између грешника су две 
главе демона потпуно утопљене у огањ. Ова два демона нарочито наликују жичким 
представама: по степену утопљености у огањ, по ставу забачене главе, према погледу 
упереном на горе, затим изгледу очију и обрва и посебно положају зенице усред ока. 
Између представа из Жиче и Ехтернаха постоји још једна важна сличност која 
поткрепљује тумачење према којем је у Жичи приказан вечни огањ са ликовима демона. 
У питању су окер оштрице иза глава жичких представа које су пламенови огња – иза глава 
демона у рукопису из Ехтернаха провирују пламенови ватре. За разлику од Златног 
евангелистара из Ехтернаха, у Златном евангелистару из Мадрида су демони приказани 
са главама које су теменима наслоњене једна на другу тако да чине једну целину, а на 
исти начин су приказане и главе грешника само беле боје и мањих димензија. Најранија 
очувана илустрована парабола овог типа у западној уметности украшава рукопис 
Евангелистара Отона III (990–1002) и настала  је отприлике три деценије пре минијатуре 
са приказом исте теме у рукопису Златног Ехтернашког  кодекса.7 На овој минијатури су 
у оквиру пакла једно до другог изображена бројна гротескна антропоморфна лица 
приказана било фронтално било у профилу. У питању су фигуре грешника искежених 
зуба чије физиономије сасвим наликују демонима којима су се уподобили. На исти начин 
је приказан и богаташ на овој минијатури – он наглашено „искежених“ зуба указује на 
своја уста и жеђ. Као и иначе демони, и богаташ је приказан у профилу, непријатног 
погледа и са великим носем. 

Као сродан мотив жичким фантастичним представама из сокла истиче се фреска 
у цркви Богородице Одигитрије у Пећкој патријаршији, где су, такође у зони сокла, 
уместо делимично фантастичних човеколико-змијоликих физиномија приказана чисто 
змијолика бића.8 Оваква појава може се објаснити како горе наведеном минијатуром са 
представом пакла, тако и разноликошћу облика демона, који каткад имају форму налик 
људској, каткад разноврсне змијолике или животињске форме. У том смислу, са аспекта 
разноврсности иконографије демона, веома је занимљива поствизантијска икона 
уметника Нићифора Савинија (прве половине XVII века), која приказује Чудо Светог 
Теодора Тирона.9 У пећини је приказано мноштво демона, међу којима су доминантни 
они са змијоликим главама. Међу њима се уочава и једна глава старца, чије тело има исти 
изглед, као и тело змија. Оваква необична иконографија показује и објашњава 
еквивалентност приказаних представа –све оне изображавају демоне без обзира на то да 
ли имају људске или змијолике главе. Како се види, сви ови демони заправо имају 
змијолико тело са крљуштима, предњим екстремитетима и дугим реповима. Такође, 

                                                 
7 Grasso 2020, 56–57, fig. 4.2 . 
8 Гавриловић 2015, 1–8, сл.1, 2; Гавриловић 2018a, 215, сл. 111, 140 (репродукција у боји). 
9 Гавриловић 2015, сл. 13; за различите представе демона, в. Garidis 1985, déss. 1–38. 
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важно је указати да је исти аутор у сцени Чудо Светог Георгија са змијом (прва четвртина 
XVII века), ову змију приказао на исти начин као и раније наведене змије, с тим што јој је 
главу, крила и предње екстремитете насликао у огњеној боји, а преостали део тела у 
црној.10 Овакaв начин приказивања подударан је и начину на који су насликани демони 
на минијатури Смрт богаташа из Златног евенгелистара у Ехтернаху (око 1030. до 1050) 
– они имају црна тела и црвена огњена крила. Када је просторија на другом спрату жичке 
куле у питању, може се рећи да аниконични украс у општем смислу стоји у идејној вези 
са иконичним украсом, тј. да се фантастична бића у соклу својом симболиком надовезују 
на сликани програм просторије на врху жичке куле. 

Када је реч о представама пакла у источнохришћанској уметности, треба указати 
да се он приказује на различите начине, а најчешће у форми Огњене реке у саставу 
композиције Страшног суда, у којој су демони и утопљени грешници изведени 
монохромно, тј. у истој боји као и огњена река. Детаљ Огњене реке се изображава са 
различитим појединостима, а од византијских и поствизантијских примера овом 
приликом истичемо мозаике Богородичине катедрале у Торчелу (позни XII век), и нпр. 
фреске у цркви Светог Ђорђа у Каливији Куварас код Атине (око 1345; 1375),11 огњену 
реку са представама грешника у припрати католикона манастира Филантропиона и 
Дилиоса.12 Вечни пламен изображаван је на различите начине. На фресци у цркви Успења 
Богородице у манастиру Морачи, на слоју живописа из XVI века (1574) пламеном бојом 
је изведена огњена река, као и све представе у паклу односно све адске муке.13 О овом 
огњу говори Свети Макарије Велики у својим беседама и каже да је то „ огњени пламен 
који кључа у удовима и каквог нема на земљи,“ а о њему говоре и други писци.14 Управо 
стога што таквог огња „нема на земљи“ односно што је он невештаствен, овај огањ  је 
приказан у просторији на другом спрату жичке куле и у Богородичиној цркви у Пећкој 
патријаршији у пољу сокла у форми имитације мермера. Огањ је на тај поистовећен са 
мермером на вештаственом и невештственом плану: на видљивом, ликовном плану жиле 
насликаног мермера заправо су пламичци огња; са друге стране, невидљив огањ каквог 
„нема на земљи“ приказан је, тако да кроз видљив начин указује на невидљиво. 
Нематеријална природа овог огња (и мука у њему) изображена је и употребом 
монохромије, која такође алудира и на другачију природу тела и његов изглед  –  стање 
након изласка душе из тела. Представе у зони сокла, као оне које дају значење овом 
регистру живописа у просторији на другом спрату жичке куле, могу се довести у шири 
идејни контекст сагледавањем делова њеног до данашњих дана очуваног сликаног 
програма. У складу са до сада наведеним, у наставку рада ћемо указати на место тих 
представа у склопу очуваног сликаног програма просторије на другом спрату жичке куле. 
 

 
 
 
 

                                                 
10За икону Чуда Светог Георгија са змијом од сликара Нићифора Савинија, в. 
https://rusmuseumvrm.ru/data/collections/ikonopis/nikifor_istomin_savin._chudo_svyatogo_georgiya_o_
zmie._pervaya_chetvert_hvii_veka._drzh-1039/index.php?lang=ru (приступљено 2. фебруара 2023). 
11 Лазарев 2004, 390–393; Mouriki  1976,148–149, fig. 76, 86–90. 
12 Garidis, Paliouras 1993, fig. 321, 324–326, 330–332, пос. 338–344 (Филантропион); Исто, fig. 412, 
418 (Дилиос). 
13 Милановић 2006, сл. 4–5. 
14 В. Migne 1860, 621D; Свети Макарије Велики 2010, 131;  Гавриловић 2015, 5. 
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Сликани програм просторије на другом спрату жичке куле 
и смисао фантастичних представа у соклу 

 
Свод улаза у просторију на врху жичке куле, постављеног на истоку, украшен је 

увијеним зеленим флоралним мотивима на белој позадини, а нешто другачији вид овог 
украса налази се на ојачавајућим ребрима крстастог свода. У питању су флорални мотиви 
у виду зелених лозица на белој позадини какви се јављају уз представу процветалог крста.  

Јужно од улаза у просторију на источном зиду цркве налазе се фигуре Светог 
цара Константина и царице Јелене, а до њих је са јужне стране допојасни лик Христа у 
мањој ниши са јеванђељем у рукама са исписаним текстом из јеванђеља по Јовану: „Ја 
сам врата“ (Јов. 10.9).15 Лик Светог Стефана Првомученика насликан је на источном зиду 
северно од улаза. Под његовом фигуром налази се поље сокла са фантастичним 
представама.16 У другом сликаном регистру источног зида је приказана композиција 
Распећа, од које је данас очуван само доњи део представе.  

На осталим зидовима просторије у зони Распећа Христовог приказане су по две 
стојеће фигуре окренуте једна другој, и по свој прилици у молитвеном ставу: на јужном 
зиду су фигуре одевене у тунике и хламиде раскошног дезена, по ивицама украшене 
бисерјем, а на северном су фигуре у знатно једноставнијим одеждама истог типа; на 
јужној страни западног зида је некада био приказан извесни монах, а наспрам њега 
архијереј.17 Према Гојку Суботићу и Драгану Војводићу, фигуре у другој зони јужног зида 
представљају првог српског краља Стефана Првовенчаног и његовог сина Радослава, а на 
западном зиду Светог Симеона Немању и Светог Саву.18 Према првом аутору, на 
северном зиду су приказане Благовести, а по другом, верујемо исправнијем, фигуре 
двојице синова Стефана Првовенчаног (Владисава [?] и Уроша [?]).19 

Сви зидови жичке просторије, осим источног, имају бифоре, у чијим се 
тимпанонима налазе медаљони са бистама Богородице Оранте (на западу) и по једног 
анђела са хитонима и химатионима и са жезлом и сфером у рукама (на северу и југу) у 
чему се препознаје утицај првог српског архиепископа, будући да је такво решење већ 
примењено у припрати жичког католикона.20 Бочно од сваке бифоре насликана је по једна 
икона са истакнутим квадратним оквиром и алком: до Христа у ниши, на јужном зиду је 
Свети Сава Освећени, до њега Свети Теодор Студит, на западном зиду су Свети Василије 
Велики и Свети Григорије Богослов, а на северном Свети Никола Мирликијски и Свети 
Јован Златоусти. 

Постављање композиције Распећа на источни зид просторије изведено је по 
узору на истоимену сцену у јужној певници жичког католикона, а показује и подударност 
са програмом милешевске припрате и према појави ликова Константина и Јелене са 
Часним крстом под њом.21 Поменута подударност поуздано упућује на улогу Светог Саве 

                                                 
15 Војводић 2012, 48, сл. 2. 
16 Живковић 1985, 12–13; Војводић 2014, 324, сл. 219, стр. 510–511 (XI). 
17 Војводић 2014, 323. 
18 Рад Гојка Суботића није објављен, навод према: Војводић 2014, 328–332. 
19 Војводић 2014, 328–332, 510 (24, 25). Потпору мишљењу да су на западном зиду жичког простора 
приказани Свети Симеон и Свети Сава, Војводић види у сликаним програмима два ансамбла: јужног 
параклиса Радослављеве припрате где је лик Светог Симеона приказан видљив одмах при уласку у 
параклис, као и милешевске припрате где су ликови Светог Симеона и Светог Саве приказани 
наспрам улаза, в. Исто.  
20 Петковић 1909, 40–43; Војводић 2014, 335. 
21 За програм живописа милешевске припрате, в. Милановић 2013; Тодић 2011. 
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у креирању програма овог простора.22 На њу указује и натпис који је истицао труд особе 
задужене за изградњу и осликавање жичке спољне припрате и куле на дну југозападног 
ребра свода, који одговара личној молитви Светог Саве исписаној у студеничкој куполи 
на крају ктиторског натписа.23  

На источном зиду простора на другом спрату жичке куле под фреском Распећа 
са јужне стране је у ниши приказан, како је већ указано, допојасни лик Исуса Христа са 
отвореним јеванђељем. Место Христовог лика у ниши на источном зиду просторије на 
спрату стоји у чврстој идејној спрези са улазом и његовом симболиком. Већ је Гојко 
Суботић истакао да је оваква Христова представа са поменутим јеванђељским стихом 
сасвим одговарајућа за место где се налази – поред улаза, што потврђује и савет ерминије 
Светог Дионисија из Фурне (око 1670–1745).24 О овоме сведочи и текст исписан на 
Његовом отвореном јеванђељу (Јн 10.9), чији су главни мотив врата односно двери и који 
нуди могућност изнијансираног тумачења. Он гласи: „Ја сам врата, Који уђе кроз мене 
спашће се“ (Јов. 10.9).25 Стога и сам текст и положај Христовог лика у оквиру сликаног 
програма жичког простора, Христов лик тумаче као „Двери спасења“.26 Овакав Христов 
лик са поменутим текстом исписаним на кодексу који држи у рукама приказан је над 
улазом у наос цркве Христа Пантократора у Дечанима, али и на другим местима,27 а сам 
стих урезан је и у бронзи над Царским вратима у отвореном јеванђељу постављеном на 
хетимасију над улазом у цркву цркву Свете Софије у Цариграду.28 Над јеванђељем је у 
Светој Софији голуб Светог Духа, а хетимасија постављена у поље које формирају 
стубови и лук који их повезује. Цитирани Јованов стих је изнијансирано тумачен на 
различите начине. Тако нпр. византијски монах и црквени писац, Евтимије Зигабен (?–
1118) у „вратима“ из овог стиха симболично препознаје „законе, тј. Свето писмо, које 
води к познању Бога и зауставља оне који се супротстављају поштовању Бога, које 
екскомуницира јеретике и пагане, штити народ од замки демона и представља прави тор 
оваца, праву бригу за њих и право провиђење за њих“.29 За ово истраживање је нарочито 
од значаја тумачење које стоји у складу са сликаним програмом простора на другом 
спрату жичке куле и које овај стих доводи у директну симболичну везу са Христовим 
страдањима. Тако нпр. Руперт из Дојца (1075/1080–1129), тумачи овај стих на следећи 
начин: „Раније ко год да је ушао, било да је био Израиљац или странац прозелит, 
проналазио је пашу закона и пророка, али је и излазио, будући да рај још није био 
откључан; излазећи, из овог живота, он није налазио пашу. Али након овога, ако би који 
човек ушао, каже он (sc. Свети јеванђелиста Јован), биће спасен, и ући ће и изаћи ће и 
пашу ће наћи, будући да ће, ушавши у тор садашње цркве вером, жњети у истини, како 
законску доктрину, тако и јеванђељску благодат, и излазећи, путем смрти тела, одмах у 
задовољство и радост, биће однесен до раја, чак и у његову унутрашњост, а ова врата су 
постала доступна, Господом Исусом, путем тајне Његових светих страсти“.30 Будући јако 
учен, Свети Сава Српски је свакако могао овај стих сагледати у његовој вишеструкој 

                                                 
22 Тодић 1990–1991, 37–39. 
23 О овом натпису у студеничкој куполи, в. Трифуновић 1967, 6–7; Мандић 1975, 81–88; Војводић 
2014, 325–326, 335–336. 
24 За Суботићево запажање, према: Војводић 2014, 336; за упутство из Ерминије, в. Dionysius of  
Fourna 1970, 88. 
25 Војводић 2012, 48, сл. 2. 
26 Војводић 2014, 324. 
27 В. Димитрова 2022, 192, црт. V, 192. Gavrilović 2018b, 15, 23–24. 
28 Underwood, Majewski 1960, 212, fig. 13; Zemskova 2022, 329–330. 
29 Migne 1898, 1321A. 
30 Migne 1854, 610C–D. 
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изнијансираности, и управо из наведених разлога поставити, како у непосредну близину 
улаза, тако и уз непосредну близину фреске Распећа, и ликова Светог цара Константина 
и царице Јелене са голготским крстом.31 Када се говори о овој симболици треба подсетити 
да је Свети Сава Српски из Свете земље донео честице Часног крста и да је појава оваквог 
сликаног програма такође могла бити подстакнута чињеницом да су реликвије Часног 
крста биле чуване у Жичи.32 Сам Свети Сава је у Христовој смрти на крсту видео кључни 
догађај икономије спасења, као подстицај за своју апостолску мисију.33 Доментијан 
истиче у житију: „И другим многим различитим трудовима распињаше тело своје 
подобећи се Владици своме Христу који се распео за сав свет, ражегавши се жељом 
Његовом превдиде оно што је на висинама, простирући се светом жељом на будуће, 
молећи се своме добротвору: Управи ноге моје на Твој миран пут (Лк.1.79), и удостоји ме 
да текавши на исток у свети Твој град Јерусалим, поклоним се твоме животворећем гробу 
и да душевним, и срдачним мојим очима сагледам где је лежало Твоје пречисто тело, и 
где су стојале Твоје пречисте ноге, и животворећи Твој крст, на ком се ради нас проли 
пречиста крв Твоја; и видевши сва Твоја страдања, да их напишем на таблицама срца 
мога, и да се са смелошћу према Теби вратим на запад, и силом светог Духа Твога 
просветим народ Твој који је заблудео незнањем Тебе истинитога Бога, и да недостатке 
свога божанственога учења у моме отачаству испуниш кроз мене слугу Твога“.34 
Тумачења Јовановог стиха о којима ће бити речи у наставку рада, такође упућују на 
закључак да је Христова смрт на крсту представљала Светом Сави подстицај за своју 
мисију.35 Што је још важно истаћи, у горе наведеном објашњењу мотив вере има важну 
улогу споне која указује на везу стиха Јовановог јеванђеља и фреске Распећа. Сагледано 
из овог угла, са аспекта мотива вере, сликани програм простора на другом спрату жичке 
куле показује доста сличности са мислима Светог Саве  односно са текстом његове 
знамените беседи о правој вери како је доноси монах Доментијан. Свети Сава у овом 
саставу изговара речи веома сличне наведеном тумачењу, што сведочи да му је такво 
размишљање било блиско. У беседи он каже „…и опет ће доћи да суди живима и мртвима; 
као што се узнесе телом Својим тако ће доћи и дати свакоме по делу његовом. Јер вели: 
Васкрснуће мртви и устаће који су у гробовима, и они који су чинили добро са правом 
вером отићи ће у живот вечни, а који су чинили зло – у васкрсење суда“ (подвукао 
аутор)36. Уочава се да речи Светог Саве из беседе и библијски стих у Христовим рукама 
у ниши носе есхатолошку конотацију. У овом смислу, Теофан Керамевс (1129–1152) који 
објашњава стих из Матејевог јеванђеља о кључевима раја и вратима која се њиме отварају 
тј. о Христу који је двер Царства небеског („И теби ћу дати кључеве царства небеског“, 
Мт 16.19) каже: „Та врата су Христос, који је рекао „Ја сам врата“ и истински кључ ових 
врата који је Христос поверио апостолу, јесте вера; стога су врата неба недоступна 
јеретицима; у том смислу, противници и непријатељи вере су названи „вратима ада“, док 
је Христос виђен као улаз и врата која воде у царство небеско који и каже „који прође 
кроз мене биће спасен“, а такође и „Уђите на узана врата“, јер широк пут води у пакао.37 
Како се види, и Теофан Керамевс објашњавајући овај стих истиче значај вере. На другом 
месту, исти аутор у вези са стихом јеванђелисте Јована каже: „Као што се врата налазе на 

                                                 
31 В. следећу напомену. 
32 О овоме више, Тодић 1990–1991, 37–39; в. и Војводић 2014, 334. 
33 Тодић 1990–1991, 37. 
34 Доментијан 1938, 37. 
35 В. доле. 
36 Доментијан 1938, 129–130 
37 Migne1964, 965A–B. 
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предњем делу куће, на њеном улазу, тако је и наш Господ Исус Христос, остваривши 
савршенство сваке врлине, за нас постао врата, врата врлине кроз која ће проћи врлина. 
Будући почетак Васкрсења из мртвих и први који је васкрсао из мртвих, Он је за нас 
начинио врата нашег спасења, испунио све и вазнео се на небо; вратио се са небеса, постао 
за нас пут и врата нашег успона: Ова врата се називају узана врата, о којима Спаситељ 
каже: „Уђите на узана врата“ – она су намењена почетницима у усавршавању врлина“.38 
Варирајући на сродан начин као и његови претходници овај стих, Керамевс каже да 
изобилна паша представља напредовање у врлини, живот – поновно рођење душе након 
прихватања јеванђеља, а живот у изобиљу – Царство небеско.39  

Када говоримо о есхатолошкој конотацији сцене Христовог Распећа и стиха у 
Христовим рукама у ниши простора на другом спрату жичке куле, треба приметити да је 
Драган Војводић већ указао да би се појава Христа у ниши на јужном зиду на спрату 
жичке куле могла протумачити као одјек Спаситељевог лика у апсиди жичког 
католикона.40 Наиме, у жичкој апсиди је некада као и данас у цркви Светих Апостола у 
Пећи била приказана сцена Деизиса, која је према речима истог аутора имала 
есхатолошко, а не фунерарно значење, како је раније указано.41 Представа Деизиса у 
сликаним програмима могла је бити праћена појавом сликâ-иконâ у квадратним и 
кружним оквирима („imagines quadrataе“ и „imagines clipeatae“) у различитим 
контекстима.42 Поменуто решење са Деизисом и иконама у квадатним оквирима 
остварено је нпр. у конхи на  првом спрату Бачковске костурнице, где је овакав сликани 
програм, носио превасходно фунерарни смисао, будући да се у апсиди под фреском 
Деизиса и фреско-иконама налазе шупљине у поду за одлагање костију усопших 
монаха.43 Ипак, генерално говорећи, шире идејне конотације сликаног програма 
Бачковске костурнице одговарају програму простора на другом спрату жичке куле, 
премда је њихова намена различита. Наиме, на првом спрату Бачковске костурнице у 
нартексу је приказан Страшни суд, где су јукстапозирани Еденски врт и пакао у виду 
огњене реке. Овај контраст посебно је колористички истакнут зеленом и црвеном бојом: 
рајски врт је изображен у зеленој боји, а вечна ватра је дочарана црвеном бојом.44 Сликани 
програм Бачкова, као и живопис других споменика који садрже циклус Страшног суда,  
попут нпр. Милешеве,  Грачанице и Дечана (да наведемо само оне најзначајније), али и 
других, на свој начин указују на важност о потреби човекове бриге за сопствено спасење 
и подстицај на размишљање о будућем животу као последици делâ у животу проведеном 
на земљи.45 У том смислу би, верујемо, требало сагледати и сликани програм простора на 
другом спрату жичке куле. Иако по свој прилици није служио у литургијске сврхе, он је 
садржао бројне теме које се сликају у простору олтара, и које у себи уз друга, садрже и 
литургијска назначења. Неке од ових тема су и фреско-иконе светих отаца, које сe по 
правилу приказују у простору олтара, затим лик Светог Стефана Првомученика као 
ђакона, или допојасна фреска Христа на источном зиду жичког простора. Свети Стефан 

                                                 
38 Migne 1864, 992A–B. 
39 Migne 1864, 996C. 
40 Војводић 2014, 336. 
41 Исто. 
42 О фреско-иконама у српском средњовековном сликарству, в. Ђорђевић 2008b, 15–23; Ђорђевић 
2008a, 117–136; Војводић 2013, 249–250. 
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Промученик је ван олтара редовно сликан у одежди апостола, а не ђакона, као што је то 
случај у простору на другом спрату жичке куле.46 У том смислу, а и с обзиром на идејну 
везу Христове представе у ниши и најважније и по димензијама највеће сцене, у простору, 
Распећа Христовог, може се изнети мишљење да је Свети Сава боравећи у овој просторији 
осмислио њен сликани програм у складу са својим монашким начелима и праксом сећања 
на Страшни суд и вечни живот. Фреска Распећа Христовог се у том смислу може 
сагледати у контексту светог догађаја и чина који је отворио врата раја. С друге стране, 
она би уједно упућивала и на Христову жртву којом је он људима даровао наду у вечно 
спасење.47 Такође, Христова смрт, у контексту сећања на смрт подсећала је Светог Саву 
на непрекидни подвиг Царства ради небеског. Већ је поменуто да је Свети Сава на 
Христову часну смрт на крсту гледао као на кључни догађај у економији спасења људског 
рода. У складу са до сада реченим, попрсне представе светитеља у квадратним иконама 
би се могле сагледати као узори Светог Саве и као свете личности којe су својим трудом 
и врлинама задобиле небески царство, у које је први ушао, будући први пострадао Христа 
ради Свети Стефан, приказан као ђакон са дарохранилницом и кадионицом како кади у 
правцу улаза. Уз то, ове представе су својом формом фреско-икона упућивале на „праву 
веру“ којом се улази у „тор цркве“ и којом се задобија Царство небеско.48 Сасвим у складу 
са овиме стајале би и горе описане и анализиране фантастичне представе у соклу у пољу 
испод Светог Стефана и наспрам њега. Појава мотива фантастичних глава у зони сокла 
на другом спарту жичке куле указује да је Свети Сава пред очима имао вечну ватру која 
се никада не гаси односно „огањ каквог нема на земљи“ као константну опомену на вечни 
живот, на Царство небеско и на трудове којима се оно задобија. Овакав мотив који истиче 
будуће, есхатолошко време у први план и подстиче на константну будност и неуморни, 
непрекидни подвиг, сасвим би стајао у складу са монашком праксом сталне окренутости 
према будућем веку, свести о њему и нади у спасење. Он би на свој начин сведочио да је 
просторија на врху жичке куле служила као место непрекидне молитве првог Српског 
архиепископа. Као одлична аналогија оваквог начина посматрања сликаног програма 
простора на другом спрату жичке куле и као пример и сведочанство сагледавања живота 
из угла наглашеног аскетизма уопште може да послужи минијатура монаха Саве пред 
неугасимим огњем из рукописа број 65 манастира Дионисијата на Светој Гори (XII век).49 
Ова паралела би такође сведочила о дубокој везаности Светог Саве Српског за псалтир и 
схватања изражена у њему. Довољно је подсетити се прве минијатуре Минхенског 
псалтира (крај XIV века) са представама Чаше смрти, Човек и једнорог и Кости 
обнажених, да би се стекао увид у сећање на смрт.50 Псалтир из манастира Дионисијата 
на својим уводним листовима садржи целостраничне минијатуре намењене медитативној 
молитви и њихово место се поклапа са местом поменутих минијатура Минхенског 
псалтира – оне се налазе на почетку рукописа.51 Наиме, као што је монах Сава на 
минијатури рукописа манастира Дионисијата приказан, у оквиру свог „будућег путовања 
на онај свет“, поред вечне ватре и Исуса Христа у композицији Страшног суда, тако на 
исти начин можемо да замислимо и Светог Саву Српског како стоји пред сценом Распећа 

                                                 
46 О представама и култу Светог Стефана Првомученика у средњовековној Србији, в. Војводић 
1995, 537–563. 
47 Ђорђевић 2019, 12.   
48 Ђорђевић 2008, 123. 
49 О овом псалтиру, в. Parpulov 2004; 110–117; Parpulov 1999; Cutler 1984, 103–106; Pelekanidis et al. 
1975, 419–421; Ђорђевић 2019, 42 et sqq.  
50 О почетним илустрацијама минхенског псалтира, в. Милорадовић 2017; Милорадовић 2022, 49–
60. 
51 Ђорђевић 2019, 42. 
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на спрату жичке куле и пред приказом вечног огња под њом у оквиру сокла. Сагледано 
из овог угла, тематика фресака простора на другом спрату жичке куле указује на 
медитативну молитву којој је и намењена да служи. Овакво мишљење сасвим стоји у 
складу са раније изнетим становиштем да је овај простор служио Светом Сави Српском 
за потребе непрекидне личне молитве, док увид у детаље сокла и њихово уклапање у 
програм малог здања на врху жичке куле, на посебан начин показује да овај живопис 
осликава његова молитвена схватања.52 Као што је пренео „сваки узор Свете Горе у 
отачаство своје киновијама, игуманијама, исихастиријама“,53 Свети Сава је тако свакако 
у Србију пренео и свој обичај непрекидне молитве и наставио га, на местима где је 
боравио. 

Најзад, на крају рада, у вези са наведеним, укажимо на још једно запажање. Оно 
се уједно тиче и функције простора на другом спрату жичке куле. Између сликаног 
програма жичке просторије на другом спрату куле и јужног параклиса Радослављеве 
припрате у Студеници постоје бројне сличности.54 Најважније су свакако, блиско време 
настанка обе сликане декорације и личност Светог Саве која је учествовала у њиховом 
настанку и идејној замисли односно избору сликаних тема. Улогом Светог Саве у 
одређивању тематике ова два простора могу се објаснити бројне сличности у погледу 
сликане декорације ова два ансамбла. Када је источни део оба просторâ у питању, оне се 
огледају у постојању Христовог лика у ниши источног зида у оба споменика,55 као и у 
присуству  фигура свештенослужитеља у том делу храма. У целини узев, једна од 
најважнијих особености оба ансамбла јесте чињеница да припадници лозе Немањића 
чине важан сегмент њихове декорације. Уз то, они су у обе сликане целине приказани на 
особен и у другим ансамблима непоновљен начин. У овом смислу и у складу са свим до 
сада наведеним, околност да јужни параклис Радослављеве припрате у Богородичиној 
цркви у Студеници садржи бројне сликане теме које се јављају и у простору на другом 
спрату жичке куле могла би посредно упућивати на могућност да је попут просторије на 
врху жичке куле и овај студенички простор представљао место личне и непрестане 
молитве Светог Саве Српског, што свакако остаје за даља истраживања. Треба приметити 
да иако овај параклис није био подигнут на спрату, он је највећем броју верника који би 
улазили у цркву остајао на својеврстан начин  „неприметан“, будући на својеврстан начин 
„заклоњен“ од ценралног дела студеничког храма. 
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1 Жичка кула, поглед са северо-запада 
 

 
 

2 Живопис северо-источног дела простора на другом спрату жичке куле (улаз,  
Свети Стефан Првомученик, Свети Јован Златоусти; поље сокла испод Светог 

Стефана Првомученика) 
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3 Западни зид простора на другом спрату жичке куле 
(Свети Григорије Богослов, поље сокла) 

 

 
 

4 Поље сокла, детаљ, источни зид простора на другом спрату жичке куле, 
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5 Поље сокла, детаљ, источни зид простора на другом спрату жичке куле, 
 

 
 

6 Поље сокла, детаља, западни зид простора на другом спрату жичке куле 
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7 Парабола о богаташу и убогом Лазару, детаљ, Златни Евангелистар из Ехтернаха 
(1030–1045) 
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